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ที่ดิน  หมายถึง  พื้นที่ดิน และให้หมายความรวมถึงพื้นที่ที่เป็นภูเขา หรือที่มีน้ำด้วย
เจ้าของที่ดิน  หมายความว่า บุคคลหรือคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล ซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน หรือครอบครองอยู่ในที่ดินไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน
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ผู้ซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินในวันที่ 1 มกราคมของปีใด มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่สำหรับปีนั้น จากราคาปานกลางของที่ดิน (ตามบัญชีอัตราภาษีบำรุงท้องที่ท้ายพ.ร.บ.นี้)
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1. ที่ดินที่เป็นที่ตั้งพระราชวังอันเป็นส่วนสาธารณสมบัติของแผ่นดิน
2. ที่ดินที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินหรือที่ดินของรัฐที่ใช้ในกิจการของรัฐหรือสาธารณะโดยมิได้หาผลประโยชน์
3. ที่ดินของราชการส่วนท้องถิ่นที่ใช้ในกิจการของราชการส่วนท้องถิ่นหรือสาธารณะ โดยมิได้หาผลประโยชน์
4. ที่ดินที่ใช้เฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศึกษา หรือการกุศลสาธารณะ
5. ที่ดินที่ใช้เฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่ง ที่ดินที่เป็นกรรมสิทธิ์ของวัด ไม่ว่าจะใช้ประกอบศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ่งหรือไม่ หรือที่ศาลเจ้า โดยมิได้หาผลประโยชน์
6. ที่ดินที่ใช้เป็นสุสานและฌาปนสถาน สาธารณะโดยมิได้รับประโยชน์ตอบแทน
7. ที่ดินที่ใช้ในการรถไฟ การประปา การไฟฟ้า หรือการท่าเรือของรัฐ หรือใช้เป็นสนามบินของรัฐ
8. ที่ดินที่ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือน ที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินอยู่แล้ว
9. ที่ดินของเอกชนเฉพาะส่วนที่เจ้าของที่ดินยินยอมให้ทางราชการจัดใช้เพื่อสาธารณประโยชน์ โดยเจ้าของที่ดินมิได้ใช้หรือหาผลประโยชน์ในที่ดินเฉพาะส่วนนั้น
10. ที่ดินที่เป็นที่ตั้งทำการขององค์การสหประชาชาติ ทบวงการชำนัญพิเศษของสหประชาชาติ หรือองค์การระหว่างประเทศอื่น ในเมื่อประเทศไทยมีข้อผูกพันให้ยกเว้นตามอนุสัญญาหรือความตกลง
11. ที่ดินที่เป็นที่ตั้งทำการของสถานทูต หรือสถานกงสุล ทั้งนี้ให้เป็นไปตามหลักถ้อยทีถ้อยปฏิบัติต่อกัน
12. ที่ดินตามที่กำหนดในกฎกระทรวง

⌦  ให้เจ้าของที่ดิน ซึ่งมีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินเป็นราย
แปลง ตามแบบที่กระทรวงมหาดไทยกำหนด (มาตรา 24)
       ◪  ที่ดินที่อยู่นอกเขตเทศบาล  เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดพิจารณาเห็นสมควร จะ
กำหนดให้พนักงานสำรวจทำการสำรวจแล้วยื่นแบบแสดงรายการที่ดินแทนเจ้าของที่ดินเป็นรายแปลงที่ทำการสำรวจก็ได้
⌦  ถ้าบุคคลธรรมดาซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินตาย เป็นผู้ไม่อยู่ตามประมวลกฎหมายแพ่ง
และพาณิชย์ว่าด้วยเรื่องสาบสูญ หรือเป็นคนไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถ ให้ผู้จัดการมรดกหรือทายาท ผู้รับมอบอำนาจ ผู้ครอบครองทรัพย์สิน ผู้อนุบาล ผู้พิทักษ์ หรือผู้จัดการทรัพย์สิน แล้วแต่กรณี มีหน้าที่ปฏิบัติการตามมาตรา 24
⌦  ถ้าเจ้าของที่ดินเป็นนิติบุคคล  ให้ผู้จัดการหรือผู้แทนอื่นของนิติบุคคล มีหน้าที่
ปฏิบัติการตามมาตรา 24
⌦  ถ้าบุคคลหลายคนเป็นเจ้าของที่ดินร่วมกัน ให้บุคคลเหล่านั้นมีหน้าที่รับผิดชอบ
ร่วมกันในการปฏิบัติการตามมาตรา 24
⌦  แบบแสดงรายการที่ดินที่อยู่ในเขตเทศบาล ให้ยื่นต่อ เจ้าพนักงานประเมิน ณ 
สำนักงานเทศบาลที่ที่ดินแปลงนั้นอยู่ในเขต หรือยื่น ณ สถานที่อื่นที่นายกเทศมนตรีกำหนด (มาตรา 29)
⌦  แบบแสดงรายการที่ดิน ให้ยื่นภายในเดือนมกราคมของปีแรกที่มีการตีราคา
ปานกลางของที่ดิน
     ◪ แบบแสดงรายการที่ดินให้ใช้ได้ทุกปีในรอบระยะเวลาสี่ปีนั้น
⌦  บุคคลใดเป็นเจ้าของที่ดินขึ้นใหม่ หรือจำนวนเนื้อที่ดินเดิมของเจ้าของที่ดิน ผู้ใดได้
เปลี่ยนแปลงไป ให้เจ้าของที่ดินนั้นยื่นแบบแสดงรายการที่ดินต่อเจ้าพนักงานประเมิน ภายใน30 วัน นับแต่วันที่เป็นเจ้าของที่ดินขึ้นใหม่ หรือ นับแต่วันที่จำนวนเนื้อที่ดินได้มีการเปลี่ยนแปลง 
⌦  เจ้าของที่ดินผู้ใดได้เปลี่ยนแปลงการใช้ที่ดินอันเป็นเหตุให้การลดหย่อนที่ดิน
เปลี่ยนแปลงไป หรือมีเหตุอย่างอื่นทำให้อัตราภาษีบำรุงท้องที่สำหรับที่ดินเปลี่ยนแปลงไป ให้เจ้าของที่ดินผู้นั้นแจ้งการเปลี่ยนแปลงต่อเจ้าพนักงานประเมิน (ตามมาตรา 29) ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่มีการเปลี่ยนแปลง หรือนับแต่วันที่มีเหตุอย่างอื่นทำให้อัตราภาษีบำรุงท้องที่เปลี่ยนแปลง
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✽  ในการประเมินภาษีบำรุงท้องที่สำหรับปีแรกของการตีราคาปานกลางของที่ดิน หรือของปีที่มีการตีราคาปานกลางของที่ดินใหม่  ให้เจ้าพนักงานประเมินคำนวณภาษีบำรุงท้องที่และแจ้งการประเมินภายในเดือนมีนาคาแรก หลังจากการตีราคาปานกลางของที่ดินตามวิธีการดังต่อไปนี้
     ◈ กรณีที่ที่ดินอยู่ในเขตเทศบาล ให้เจ้าพนักงานประเมินแจ้งการประเมินเป็นหนังสือไปยังผู้ซึ่งมีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่
     ◈ การประเมินภาษีบำรุงท้องที่ที่เจ้าพนักงานประเมินคำนวณไว้ ให้ใช้เป็นการประเมินภาษีบำรุงท้องที่สำหรับในปีต่อไปจนครบรอบวาระเวลาสี่ปี
     ◈  กรณีที่เจ้าพนักงานประเมินไม่อาจคำนวณภาษีบำรุงท้องที่และแจ้งการประเมินภายในเดือนมีนาคม  ก็ให้แจ้งการประเมินภายหลังกำหนดเวลาดังกล่าวได้
 ✽  ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ นำเงินไปชำระต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ สำนักงานเทศบาล หรือสถานที่อื่นที่นายกเทศมนตรีกำหนด
      ◈  การชำระภาษีบำรุงท้องที่นั้น  ให้ถือว่าเป็นการสมบูรณ์เมื่อได้รับใบเสร็จรับเงินที่พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่ในการนี้ได้ลงลายมือชื่อรับเงินแล้ว
✽  ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ชำระภาษีบำรุงท้องที่ภายในเดือนเมษายนของทุกปี
     ◈  กรณีที่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่  ได้รับแจ้งการประเมินภายหลังเดือนมีนาคม ให้ชำระภาษีบำรุงท้องที่ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน
✽  ผู้ว่าราชการจังหวัด มีอำนาจประกาศขยายหรือเลื่อนกำหนดเวลาชำระภาษีบำรุงท้องที่ออกไปอีกได้ตามความจำเป็นแก่กรณี
✽  ถ้าภาษีบำรุงท้องที่สำหรับที่ดินของเจ้าของเดียวกันในตำบลเดียวกัน มีจำนวนไม่ถึง 1 บาท ไม่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่สำหรับที่ดินแปลงนั้น
 ✽  ภาษีบำรุงท้องที่ที่เจ้าพนักงานประเมินได้แจ้งหรือประกาศการประเมินแล้ว  ถ้ามิได้ชำระภายในเวลาที่กำหนด  ให้ถือเป็นภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ 

✽  เมื่อกรรมสิทธิ์หรือการครอบครองของเจ้าของที่ดินได้โอนตกไปยังบุคคลอื่น ให้ผู้รับโอนมีหน้าที่ร่วมกับเจ้าของที่ดินเดิมเสียภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระไม่เกิน 5 ปี รวมทั้งปีสุดท้ายที่มีการเปลี่ยนแปลงเจ้าของที่ดินด้วย

     ◈  ส่วนภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระเกินห้าปี คงอยู่ในความรับผิดของเจ้าของที่ดินเดิม


     ➣  มิให้ใช้บังคับแก่ผู้รับโอนซึ่งได้กรรมสิทธิ์มาในการขายทอดตลาด โดยคำสั่งศาลหรือคำสั่งของเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ในคดีล้มละลาย หรือคำสั่งขายทอดตลาด ตามพ.ร.บ.นี้

✽  การปฏิบัติหน้าที่เพื่อการเร่งรัดภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ  นายกเทศมนตรีมีอำนาจดังต่อไปนี้
1. มีหนังสือเรียกเจ้าของที่ดินหรือบุคคลซึ่งเกี่ยวข้องมาให้ถ้อยคำหรือส่งบัญชีหรือเอกสารมาตรวจสอบ
2. สั่งให้เจ้าของที่ดินหรือบุคคลซึ่งเกี่ยวข้อง ปฏิบัติการเท่าที่จำเป็นเพื่อประโยชน์ในการเร่งรัดภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ
ถ้าเจ้าของที่ดินหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องไม่ยอมปฏิบัติการตามข้อ 1 หรือ 2 
นายกเทศมนตรีมีอำนาจเข้าไปในที่ดิน หรือสถานที่ที่เกี่ยวข้องแก่การจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระของผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ หรือในเวลาทำการเพื่อสอบถามบุคคลใด ๆ หรือตรวจสอบ ตรวจค้นบัญชี หรือเอกสาร หรือยึดอายัดบัญชีหรือเอกสาร

✽  ทรัพย์สินของผู้ต้องรับผิดชำระภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ อาจถูกยึด อายัด หรือขายทอดตลาด เพื่อนำเงินมาชำระภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ โดยให้นายกเทศมนตรีมีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนังสือยึด อายัด หรือขายทอดตลาดได้  แต่คำสั่งนั้นจะออกได้ก็แต่ได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด


     ◈ การขายทอดตลาดอสังหาริมทรัพย์ จะกระทำมิได้ในระหว่างระยะเวลาที่ให้อุทธรณ์และตลอดระยะเวลาที่ทำการพิจารณาและวินิจฉัยอุทธรณ์ยังไม่ถึงที่สุด

     ◈  คำสั่งยึดจะกระทำได้เมื่อได้ส่งคำเตือนเป็นหนังสือให้เจ้าของที่ดินชำระภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวันนับแต่วันที่รับหนังสือนั้น โดยวิธีการส่งหนังสือตาม มาตรา 12

      ◈  วิธีการยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สินเพื่อให้ได้รับชำระภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระนั้น ให้นำวิธีการในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม

✽  เงินที่ได้จากการขายทอดตลาดนั้น ให้หักไว้เป็นค่าใช้จ่ายในการยึด อายัด หรือขายทอดตลาด เหลือเท่าใดให้ชำระเป็นค่าภาษีบำรุงท้องที่ ถ้ายังมีเงินเหลืออยู่อีกให้คืนแก่เจ้าของที่ดิน

✽  เมื่อได้มีการยึดหรืออายัดทรัพย์สินไว้แล้ว  ถ้าได้มีการชำระเงินค่าใช้จ่ายในการยึดหรืออายัด และค่าภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระโดยครบถ้วนก่อนการขายทอดตลาดก็ให้นายกเทศมนตรี
สั่งถอนคำสั่งยึดหรืออายัดนั้น

✽  ผู้ใดเสียภาษีบำรุงท้องที่โดยไม่มีหน้าที่ต้องเสีย  หรือเสียเกินกว่าที่ควรต้องเสีย ผู้นั้นมีสิทธิได้รับเงินคืน

     ◈  การขอรับเงินคืน ให้ยื่นคำร้องต่อนายกเทศมนตรี ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ หรือ นับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์ ในการนี้ให้ผู้ยื่นคำร้องส่งเอกสาร หลักฐานหรือคำชี้แจงใด ๆ ประกอบคำร้องด้วย

     ◈  การสั่งคืนภาษีบำรุงท้องที่  ให้เป็นอำนาจของนายกเทศมนตรี 

➲  เจ้าของที่ดิน เสียเงินเพิ่มนอกจากเงินที่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่ในกรณีและอัตราดังต่อไปนี้
1. ไม่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินภายในเวลาที่กำหนด  เสียเงินเพิ่ม 10% ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่
     ❣ เว้นแต่ กรณีที่เจ้าของที่ดินได้ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินก่อนที่เจ้าพนักงานเจ้า   
      ประเมินจะได้แจ้งให้ทราบถึงการละเว้นนั้น  ให้เสียเงินเพิ่ม 5% ของจำนวนเงินที่ต้อง    
      เสียภาษีบำรุงท้องที่
2. ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินไม่ถูกต้อง  ทำให้จำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่ลด 
     น้อยลง เสียเงินเพิ่ม 10% ของจำนวนเงินที่ที่ประเมินเพิ่มเติม
       ❣ เว้นแต่ กรณีที่เจ้าของที่ดินได้มาขอแก้ไขแบบแสดงรายการที่ดินให้ถูกต้องก่อนที่ 
      เจ้าประเมินแจ้งการประเมิน
3. ชี้แนวเขตแจ้งจำนวนเนื้อที่ดินไม่ถูกต้องต่อเจ้าพนักงานสำรวจ ทำให้จำนวนเงินที่
     จะต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่ลดน้อยลง ให้เสียเงินเพิ่มอีก 1 เท่า ของภาษีบำรุงท้องที่
     ที่ประเมินเพิ่มเติม
4.  ไม่ชำระภาษีบำรุงท้องที่ภายในเวลาที่กำหนด  เสียเงินเพิ่ม 24% ต่อปี ของจำนวนเงินที่
      ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่  เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ ไม่ให้นำเงินเพิ่ม
      ตามข้อ 1,2 หรือ 3 มาคำนวณเพื่อเสียเงินเพิ่มตามข้อ 4
➲  เงินเพิ่มให้ถือว่าเป็นภาษีบำรุงท้องที่

◈ ในการปฏิบัติหน้าที่  ให้เจ้าพนักงานประเมินมีอำนาจดังต่อไปนี้
1. เข้าไปในที่ดินหรือสถานที่ที่เกี่ยวข้องแก่การจัดเก็บภาษีบำรุงท้องที่ของผู้มีหน้าที่
เสียภาษีบำรุงท้องที่ เพื่อสอบถามบุคคลหรือตรวจสอบ ตรวจค้นบัญชีหรือเอกสาร หรือยึดบัญชีอายัดหรือเอกสารเพื่อทราบว่าผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ได้ปฏิบัติการถูกต้องตามพ.ร.บ.นี้หรือไม่
2. มีหนังสือเรียกผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่หรือบุคคล  ซึ่งเกี่ยวข้องมาให้ถ้อยคำ
หรือส่งบัญชีหรือเอกสารมาตรวจสอบ

◈  เมื่อปรากฏว่าเจ้าของที่ดินซึ่งเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีบำรุงท้องที่ มิได้ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน ให้เจ้าพนักงานประเมินมีอำนาจแจ้งการประเมินย้อนหลังได้ไม่เกิน 10 ปีนับแต่วันที่เจ้าพนักงานประเมินได้ทราบว่าเจ้าของที่ดินยังมิได้ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน
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❖   เจ้าของที่ดินที่ได้รับแจ้งการประเมินภาษีบำรุงท้องที่แล้ว  เห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้อง มีสิทธิอุทธรณ์ต่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้  โดยยื่นอุทธรณ์แก่เจ้าพนักงานประเมินตามกำหนดภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน

      ⌘  เมื่อเจ้าพนักงานประเมินได้รับอุทธรณ์แล้ว  ให้เสนออุทธรณ์นั้นตามลำดับจนถึงผู้ว่าราชการจังหวัด

      ⌘  การอุทธรณ์ไม่เป็นการทุเลาการเสียภาษีบำรุงท้องที่ เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจากผู้ว่าราชการจังหวัดให้รอคำวินิจฉัยอุทธรณ์หรือคำพิพากษาของศาล

❖  เพื่อการพิจารณาอุทธรณ์  ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจมีหนังสือเรียกผู้อุทธรณ์หรือบุคคลใด ๆ มาให้ถ้อยคำ หรือให้ส่งเอกสารอันควรแก่เรื่องมาแสดง

      ⌘  ผู้อุทธรณ์ใดที่ไม่ปฏิบัติตามหนังสือเรียกหรือไม่ยอมให้ถ้อยคำโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร  ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดยกอุทธรณ์นั้นเสีย

❖  เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้พิจารณาวินิจฉัยอุทธรณ์เป็นประการใดแล้ว   ให้แจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์เป็นหนังสือไปยังผู้อุทธรณ์และเจ้าพนักงานประเมิน

❖  ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัดต่อศาล  ภายใน 30 วัน นับแต่วันได้รับแจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์ เว้นแต่ในกรณีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดยกอุทธรณ์

	มาตรา
	ฐานความผิด
	บทกำหนดโทษ

	53
	ผู้ใดรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยคำเท็จตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จ หรือนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีบำรุงท้องที่
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือ
   ปรับไม่เกิน 2,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

	54
	ผู้ใดจงใจไม่มาหรือไม่ยอมชี้เขต หรือไม่ยอมแจ้งจำนวนเนื้อที่ดิน
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 เดือน หรือ   
   ปรับไม่เกิน 1,000 บาท  หรือทั้งจำทั้งปรับ


	55
	ผู้ใดขัดขวางเจ้าพนักงานซึ่งปฏิบัติการตามหน้าที่มาตรา 28 (การเข้าไปในที่ดิน หรือสถานที่ที่เกี่ยวข้อง ในระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นหรือพระอาทิตย์ตกหรือในเวลาทำการ เพื่อทำการสำรวจตามที่เห็นว่าถูกต้องได้) มาตรา 40 (การปฏิบัติหน้าที่เพื่อการเร่งรัดภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ) มาตรา 47 (การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานประเมิน)
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 เดือน หรือ
   ปรับไม่เกิน 1,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


	56
	ผู้ใดฝ่าฝืนคำสั่งของเจ้าพนักงานซึ่งสั่ง ตามมาตรา 40 (การปฏิบัติหน้าที่เพื่อการเร่งรัดภาษีบำรุงท้องที่ค้างชำระ) มาตรา 47 (การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานประเมิน) หรือมาตรา 50 (การพิจารณาอุทธรณ์ของผู้ว่าราชการจังหวัด)
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 เดือน  หรือ
   ปรับไม่เกิน 1,000 บาท  หรือทั้งจำทั้งปรับ


	57
	ความผิดตามพ.ร.บ.นี้ ถ้านายกเทศมนตรี เห็นว่าผู้ต้องหาไม่ควรได้รับโทษถึงจำคุก ให้มีอำนาจเปรียบเทียบกำหนดค่าปรับได้
	- เมื่อผู้ต้องหาได้ชำระเงินค่าปรับตามจำนวน
   ที่นายกเทศมนตรีกำหนดภายใน 30 วัน  
   คดีนั้นเป็นอันเสร็จเด็ดขาด
- ถ้าผู้ต้องหาไม่ยินยอมตามที่เปรียบเทียบ 
   หรือเมื่อยินยอมแล้วไม่ชำระเงินค่าปรับ
   ภายในกำหนดเวลาให้ดำเนินคดีต่อไป

	58
	เงินค่าปรับให้ตกเป็นรายได้ของเทศบาล  แล้วแต่ความผิดนั้นจะเกิดขึ้นในท้องที่ใด

	-



ภาษีโรงเรือนและที่ดิน หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ กับที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น

หลักการสำคัญในการพิจารณาว่าทรัพย์สินใด อยู่ในข่ายต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินหรือไม่ มีหลักในการพิจารณาดังนี้
❖  ต้องมีทรัพย์สิน ได้แก่ โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ กับที่ดิน ซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น
❖  ต้องไม่เข้าข้อยกเว้นภาษีตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน          
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►  พระราชวังอันเป็นส่วนของแผ่นดิน
►  ทรัพย์สินของรัฐบาล ซึ่งใช้ในกิจการของรัฐบาลหรือสาธารณะและทรัพย์สินของการรถไฟแห่ง   
       ประเทศไทยที่ใช้ในกิจการของการรถไฟโดยตรง 
►  ทรัพย์สินของโรงพยาบาลสาธารณะและโรงเรือนสาธารณะ ซึ่งกระทำกิจการอันมิใช่เพื่อเป็น
        ผลกำไรส่วนบุคคล และใช้เฉพาะให้การรักษาพยาบาลและในการศึกษา
►  ทรัพย์สินซึ่งเป็นศาสนสมบัติอันใช้เฉพาะศาสนกิจอย่างเดียว หรือเป็นที่อยู่ของสงฆ์
►  โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ ซึ่งปิดไว้ตลอดปี และเจ้าของมิได้อยู่เองหรือให้ผู้อื่นอยู่
        นอกจากคนเฝ้า ในโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ หรือในที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกัน
►  โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างของการเคหะแห่งชาติที่ผู้เช่าซื้ออาศัยอยู่เอง  โดยมิได้ใช้เป็นที่เก็บสินค้า
       หรือประกอบการอุตสาหกรรม หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้
► โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ ซึ่งเจ้าของอยู่เอง หรือให้ผู้แทนอยู่เฝ้ารักษา และซึ่งมิได้ใช้
      เป็นที่ไว้สินค้าหรือประกอบการอุตสาหกรรม

กำหนดไว้เป็น 2 กรณี คือ
◈  หากเจ้าของทรัพย์สินอันได้แก่โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ และที่ดิน เป็นเจ้าของ 
       เดียวกัน เจ้าของทรัพย์สินนั้นก็เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษี
◈  แต่ถ้าที่ดิน และโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ เป็นคนละเจ้าของ กฎหมายกำหนดให้เจ้าของ โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ๆ ต้องเป็นผู้เสียภาษี


 
เจ้าของทรัพย์สิน  มีหน้าที่ยื่นแบบพิมพ์เพื่อแจ้งรายการทรัพย์สิน (แบบ ภรด.2) ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ในท้องที่ซึ่งทรัพย์สินนั้นตั้งอยู่  ภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 
  พนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจพิจารณาแบบฯ  และถ้าเห็นจำเป็นมีอำนาจสั่งให้ผู้รับประเมินแสดง
รายการเพิ่มเติมละเอียดยิ่งขึ้น หรือเรียกให้นำพยานหลักฐานมาสนับสนุนข้อความใบแบบฯ ก็ได้ และมีอำนาจไปตรวจทรัพย์สินได้ด้วยตนเอง ต่อหน้าผู้รับประเมิน ผู้เช่า หรือผู้ครอง หรือผู้แทน โดยต้องแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรก่อนล่วงหน้าไม่ต่ำกว่า 48 ชั่วโมงก่อนการตรวจ


เมื่อได้ไต่สวนตรวจตราแล้ว พนักงานเจ้าหน้าที่จะกำหนด

             ( ประเภทของทรัพย์สิน

             ( ค่ารายปีของทรัพย์สิน

             ( ค่าภาษีที่จะต้องเสีย

และแจ้งรายการไปยังพนักงานเก็บภาษี ให้พนักงานเก็บภาษีแจ้งรายการประเมินไปให้ผู้รับประเมินทรัพย์สินในท้องที่ของตนทราบโดยไม่ชักช้า
เมื่อผู้รับประเมินได้รับแจ้งรายการประเมิน (แบบ ภรด.8) แล้ว ต้องไปชำระค่าภาษีต่อ
พนักงานเก็บภาษี ภายใน 30 วัน นับแต่วันถัดจากวันที่ได้รับแจ้งการประเมิน
(  การชำระภาษีอาจชำระ ณ สำนักงานเทศบาล หรือชำระโดยการส่งธนาณัติ ตั่วแลกเงิน
ของธนาคาร หรือเช็คที่ธนาคารรับรองทางไปรษณีย์ลงทะเบียน หรือโดยการชำระผ่านทางธนาคารก็ได้


ถ้าผู้มีหน้าที่เสียภาษีไม่ชำระภายในกำหนดดังกล่าว ถือเป็น ค่าภาษีค้างชำระ ต้องเสีย
เงินเพิ่ม ดังนี้

       (  ถ้าชำระไม่เกิน 1 เดือนนับแต่วันพ้นกำหนดเวลา   ให้เพิ่มร้อยละ 2.5  ของภาษีที่ค้างชำระ

       (  ถ้าเกิน 1 เดือนแต่ไม่เกิน 2 เดือน 

ให้เพิ่มร้อยละ    5  ของค่าภาษีค้าง

       (  ถ้าเกิน 2 เดือนแต่ไม่เกิน 3 เดือน

 ให้เพิ่มร้อยละ 7.5 ของค่าภาษีค้าง

       (  ถ้าเกิน 3 เดือนแต่ไม่เกิน 4 เดือน

 ให้เพิ่มร้อยละ  10 ของค่าภาษีค้าง

       ☞  ถ้าไม่ชำระค่าภาษีและเงินเพิ่มภายใน 4 เดือน  นายกเทศมนตรี มีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนังสือให้ยึด อายัด หรือขายทอดตลาดทรัพย์สินของผู้ค้างชำระภาษีได้  เพื่อนำเงินมาเสียค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายโดยมิต้องขอให้ศาลสั่ง หรือออกหมายยึด ทั้งนี้ ตามระเบียบที่กระทรวงมหาดไทยกำหนด (ม.44)


ค่ารายปี  หมายความว่า  จำนวนเงินซึ่งทรัพย์สินนั้นสมควรให้เช่าได้ในปีหนึ่ง ๆ
(ในกรณีที่ทรัพย์สินนั้นให้เช่า ให้ถือว่าค่าเช่านั้นคือค่ารายปี 
(กรณีที่หาค่าเช่าไม่ได้ เนื่องจากเจ้าของทรัพย์สินดำเนินกิจการเองหรือด้วยเหตุประการอื่น การหาค่ารายปีสามารถหาค่ารายปีได้โดยคำนึงถึงลักษณะทรัพย์สิน ขนาดพื้นที่ ทำเลที่ตั้ง 
และบริการสาธารณะที่ทรัพย์สินนั้นได้รับประโยชน์

การร้องขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ ผู้รับประเมินสามารถดำเนินการได้เมื่อ.-


1.  ผู้รับประเมินไม่พอใจการประเมินของพนักงานเจ้าหน้าที่ จะต้องยื่นคำร้องให้คณะผู้บริหารท้องถิ่น พิจารณาการประเมินนั้นใหม่ โดยใช้แบบพิมพ์ ภ.ร.ด.9 
                  ❖  ให้เทศบาลรับคำร้องนั้นทุกกรณี  ไม่ว่าจะมายื่นคำร้องภายในกำหนดเวลาตามกฎหมายหรือไม่ เมื่อรับคำร้องแล้วต้องลงทะเบียนรับ ทันที  แล้วเสนอผู้มีหน้าที่ตามลำดับถึงคณะผู้บริหารท้องถิ่น
โดยไม่ชักช้า
2. ถ้าผู้รับประเมินได้ยื่นคำร้องขอให้ยกเว้น ขอให้ปลดภาษีหรือขอลดค่าภาษี ตามมาตรา 9 ,10, 
11,12 และมาตรา 13 โดยยื่นคำร้องต่อพนักงานเจ้าหน้าที่แล้วตามมาตรา 33 แต่พนักงานเจ้าหน้าที่พิจารณาไม่ยกเว้น  ไม่ปลดภาษี  หรือไม่ลดภาษี ตามที่ร้องขอ ผู้รับประเมินมีสิทธิยื่นคำร้องให้คณะผู้บริหารเทศบาลพิจารณาใหม่ได้เช่นเดียวกันกับการร้องขอให้ประเมินใหม่  และให้เทศบาลปฏิบัติเช่นเดียวกับข้อ 1

การพิจารณาของคณะผู้บริหารท้องถิ่น สามารถพิจารณาได้ดังนี้
✽  ให้คณะผู้บริหารท้องถิ่น พิจารณาในลำดับแรกว่าคำร้องที่ผู้รับประเมินยื่นต่อเทศบาลนั้น ได้ยื่น
ภายใน 15 วัน นับแต่วันรับแจ้งการประเมินหรือไม่ หากยื่นภายในกำหนดเวลาดังกล่าวจึงพิจารณาต่อไปได้  แต่หากไม่ได้ยื่นภายในกำหนดเวลา ให้คณะผู้บริหารท้องถิ่น มีหนังสือแจ้งไปยังผู้รับประเมินว่าหมดสิทธิที่จะให้พิจารณาการประเมินใหม่  (ตามความในมาตรา 27)
✽  ถ้าผู้รับประเมินได้ยื่นคำร้องภายในกำหนดเวลา คณะผู้บริหารท้องถิ่น พิจารณาแยกคำร้องนั้นเป็น 
2 พวก คือ
                   ก.  คำร้องขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ ที่เห็นว่าการคำนวณค่ารายปีของพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่ถูกต้อง ให้คณะผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณากำหนดค่ารายปีใหม่ โดยยึดถือหลักเกณฑ์การคำนวณค่ารายปีตามกฎหมาย

        ข.  คำร้องขอให้พิจารณาคำขอให้ยกเว้น ขอให้ปลดภาษี หรือขอลดค่าภาษีที่พนักงานเจ้าหน้าที่ได้พิจารณาแล้ว แต่ผู้รับประเมินยังไม่พอใจ ให้คณะผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาว่าทรัพย์สินของผู้รับประเมินอยู่ในหลักเกณฑ์ที่จะได้รับยกเว้น ได้รับการปลดภาษี หรือได้รับการลดค่าภาษี ตามความในมาตรา 9 ถึง มาตรา 13 หรือไม่  ถ้าอยู่ในหลักเกณฑ์จึงพิจารณาว่าสมควรได้รับการยกเว้นหรือปลดภาษี หรือลดค่าภาษีเพียงใด
       ❣ กรณีที่ผู้รับประเมินไม่ได้ยื่นคำร้องขอให้ยกเว้น ขอให้ปลดภาษีหรือขอลดค่าภาษีต่อพนักงานเจ้าหน้าที่  จะไม่มีสิทธิขอให้คณะผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาให้ยกเว้น ปลดภาษี หรือลดค่าภาษี

❶  ผู้รับประเมินที่ ไม่ยื่นแบบแจ้งรายการทรัพย์สิน ภายในเวลาที่เทศบาลกำหนด ถือเป็นผู้มี
ความผิดตามมาตรา 20 และมีโทษตามความในมาตรา 46 คือผู้ใดละเลยไม่แสดงข้อความตามมาตรา 20
 เว้นแต่  จะเป็นด้วยเหตุสุดวิสัย ผู้นั้นมีความผิดต้องระวางโทษ ปรับไม่เกินสองร้อยบาท
       ۩   เทศบาลในฐานะผู้เสียหาย ต้องไปแจ้งความร้องทุกข์กล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวน
ฝ่ายปกครอง ณ ที่ว่าการอำเภอที่เหตุเกิด  เพื่อให้พนักงานสอบสวนเรียกตัวผู้กระทำผิดมาสอบสวนดำเนินคดี
❷  ผู้รับประเมินที่จงใจละเลย ไม่ปฏิบัติตามหมายเรียกของพนักงานเจ้าหน้าที่ ไม่แจ้งรายการ
รายละเอียดเมื่อเรียกร้อง ไม่นำพยานหลักฐานมาแสดง หรือไม่ตอบคำถามเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ซักถาม ตามความในมาตรา 21 และ 22 เป็นความผิดและมีโทษตามมาตรา 47 คือ โทษปรับไม่เกินห้าร้อยบาท    (ดำเนินการเช่นเดียวกับข้อ 1)
     ♣   ความผิดตามมาตรา 20, 21 และ 22 ซึ่งกำหนดโทษปรับไม่เกิน 200 บาท และ 500 บาท 
           มีอายุความ 1 ปี
❸  ผู้ใดยื่นข้อความเท็จ ให้ถ้อยคำเท็จ แสดงพยานหลักฐานเท็จ เพื่อหลีกเลี่ยงหรือหาทางให้ผู้อื่น
หลีกเลี่ยงการคำนวณค่ารายปี  และผู้ใดโดยความเท็จโดยเจตนาละเลยโดยฉ้อโกง โดยกลอุบาย โดยวิธีการอย่างใดอย่างหนึ่ง ที่จะหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการคำนวณค่ารายปี มีความผิดและต้องรับโทษตามมาตรา 48 ซึ่งมีโทษ จำคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินห้าร้อยบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ  มีอายุความ 
5 ปี  (ดำเนินการเช่นเดียวกับข้อ 1)
❹  ความผิดตาม พ.ร.บ.ภาษีโรงเรือนและที่ดินฯนี้ เป็นความผิดต่ออาญาแผ่นดิน และเป็นความผิด
ที่ไม่อาจยอมความได้ เทศบาลต้องไปร้องทุกข์กล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครองภายในอายุความฟ้องร้องทุกราย โดยหัวหน้าผู้บริหารท้องถิ่น (นายกเทศมนตรี)  ในฐานะตัวแทนผู้เสียหายไปแจ้งความต่อพนักงานสอบสวน หรือจะมอบอำนาจให้ปลัดเทศบาล และหัวหน้าสำนักปลัด หรือนิติกร ไปดำเนินการแทนได้
❺  แม้ว่าจะไม่สามารถดำเนินคดีอาญากับผู้ละเมิด พ.ร.บ.ภาษีโรงเรือนฯ ได้ เนื่องจากคดีขาดอายุ
ความหรือด้วยเหตุใดก็ตาม เทศบาลก็สามารถดำเนินการคำนวณค่ารายปีและประเมินค่าภาษีต่อไปได้  เพราะการคำนวณค่ารายปีและการประเมินค่าภาษีไม่มีอายุความ

( เมื่อครบกำหนดเวลายื่นแบบแจ้งรายการทรัพย์สิน ตามที่เทศบาลประกาศ และได้ส่งหนังสือเตือน
ให้มายื่นแบบแล้ว แต่เจ้าของทรัพย์สินไม่มายื่นแบบภ.ร.ด.2 นอกจากจะไปแจ้งความต่อพนักงานสอบสวนแล้ว ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีหนังสือแจ้งไปยังผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินนั้น ตามความในมาตรา 19 วรรคสอง เพื่อให้ผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินเป็นผู้แจ้งรายการทรัพย์สินแทน
( การส่งหนังสือสอบถาม (แบบ ภ.ร.ด.2 ข.) ไปยังผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สิน เทศบาลควรมอบให้
เจ้าหน้าที่นำส่งเอง เพื่อจะได้มีโอกาสชี้แจงรายละเอียดให้ผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินนั้นทราบ
( ผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สิน ต้องกรอกแบบแจ้งรายการในฐานะผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินนั้น ลงใน
แบบพิมพ์ ภ.ร.ด.2 ค. และ ภ.ร.ด.2ง.  กรณีแบบพิมพ์ขาดข้อความที่จำเป็นสำหรับการประเมิน   ให้เทศบาลระบุข้อความที่ต้องการให้กรอกเพิ่มเติมให้สมบูรณ์ได้
( เมื่อได้รับแบบแจ้งรายการจากผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินแล้ว  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่คำนวณ
ค่ารายปีและประเมินค่าภาษี  แล้วแจ้งให้พนักงานเก็บภาษีดำเนินการต่อไป
( ถ้าผู้เช่าหรือผู้ครองทรัพย์สินไม่ให้ความร่วมมือ  ก็อาจมีความผิดและต้องรับโทษเช่นเดียวกับ
เจ้าของทรัพย์สิน
( ถ้าทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี ไม่มีผู้เช่าหรือผู้ครองในเวลาที่เจ้าหน้าที่ของเทศบาลไปติดต่อ  ก็ให้
ดำเนินการสืบหาผู้เป็นเจ้าของ  ผู้เช่า หรือผู้ครองทรัพย์สินต่อไปจนกว่าจะได้พบ โดยให้บันทึกเรื่องราวไว้เป็นหลักฐานเสนอให้หัวหน้าผู้บริหารท้องถิ่น ทราบทุกราย

( ผู้รับประเมินต้องนำเงินค่าภาษีมาชำระทั้งจำนวน ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งความ
การประเมิน เมื่อพ้นกำหนดเวลาถือว่าค้างชำระภาษี  ห้ามผ่อนชำระค่าภาษีหรือแบ่งชำระเป็นงวด
( แม้ว่าผู้รับประเมินจะยื่นคำร้องต่อคณะผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ 
หรือได้นำคดีขึ้นสู่ศาล  ก็ยังคงต้องนำเงินค่าภาษีมาชำระเช่นเดียวกัน
( การชำระภาษีเกินกำหนดเวลา  ต้องเสียเงินเพิ่มตามกฎหมายกำหนด
( หากผู้รับประเมิน ไม่สามารถชำระค่าภาษีทั้งจำนวนได้ในคราวเดียว เทศบาลอาจอนุโลมให้แบ่ง
ชำระได้ไม่เกิน 3 ครั้ง ๆ ละ เท่า ๆ กัน โดยวิธีรับฝากไว้เป็นเงินนอกงบประมาณก่อน เมื่อได้รับฝากครบแล้ว จึงถอนมาชำระค่าภาษีทั้งจำนวน ทั้งนี้ต้องอยู่ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ผู้รับประเมินได้รับแจ้งความการประเมิน
( กรณีที่แบ่งชำระค่าภาษีค้างชำระ (เกินกว่า 30 วัน นับแต่วันได้รับแจ้งความการประเมิน) ก็อนุโลม
ถือปฏิบัติตามข้อ 4. แต่จะต้องคำนวณเงินเพิ่มขณะชำระค่าภาษีที่ค้างชำระนั้นด้วย  แต่ต้องไม่เกิน 4 เดือน นับแต่วันครบเวลา 30 วัน
( ถ้าผู้ค้างชำระภาษีไม่นำเงินค่าภาษีและเงินเพิ่มมาชำระภายใน 4 เดือน นับแต่วันครบ 30 วันจาก
วันได้รับแจ้งความการประเมิน ให้พนักงานเก็บภาษีรายงานตามลำดับให้หัวหน้าผู้บริหารท้องถิ่น ทราบ เพื่อสั่งให้ดำเนินการยึดทรัพย์สินของผู้ค้างชำระภาษี มาขายทอดตลาดเอาเงินมาชำระค่าภาษี ค่าธรรมเนียม และค่าใช้จ่ายโดยไม่ต้องขอให้ศาลสั่ง
( การยึด อายัดทรัพย์สิน ให้ดำเนินการตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง และให้
ปฏิบัติโดยเร็วเพื่อมิให้เจ้าของทรัพย์สินจำหน่ายจ่ายโอน หรือยักย้ายซ่อนเร้นทรัพย์สินนั้นเสียก่อน

❣  ปลัดเทศบาล ควรเรียกประชุมเจ้าหน้าที่กองคลัง นิติกร และเจ้าหน้าที่ประชาสัมพันธ์ ร่วมกัน
วางแผนและกำหนดการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินให้เสร็จสิ้นภายในเดือนธันวาคม เพื่อให้ลงมือปฏิบัติงานได้ตั้งแต่เดือนมกราคม เป็นต้นไป
❣  การประชาสัมพันธ์ เป็นหัวใจสำคัญที่จะสร้างความเข้าใจให้แก่ประชาชน เทศบาลควรใช้การ
ประชาสัมพันธ์ด้วยวิธีการที่มีประสิทธิภาพและก่อให้เกิดความร่วมมือจากประชาชนให้ได้มากที่สุด
❣  แผนที่ภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน เป็นข้อมูลที่สำคัญที่จะช่วยให้การจัดเก็บภาษีได้ผลเต็มเม็ด
เต็มหน่วย  เทศบาลจึงต้องตรวจสอบปรับข้อมูลให้เป็นปัจจุบันเสมอ การนำเอาข้อมูลมาใช้ประโยชน์เป็นวิธีหนึ่งที่จะทำให้ทราบข้อบกพร่องของแผนที่ภาษีและทะเบียนทรัพย์สิน
❣  เทศบาลต้องจัดการอบรมเจ้าหน้าที่ทุกคน เพื่อทบทวนความรู้ความเข้าใจในการปฏิบัติงานจัดเก็บ
ภาษีโรงเรือนและที่ดินอย่างสม่ำเสมอ
❣  ผู้บังคับบัญชาทุกระดับนับตั้งแต่หัวหน้าผู้บริหารเทศบาล ต้องเอาใจใส่ตรวจสอบการปฏิบัติงาน
ของผู้ใต้บังคับบัญชาทุกระยะ เพื่อให้ทราบความก้าวหน้าหรืออุปสรรคข้อขัดข้อง ซึ่งจะช่วยให้สามารถจัดการแก้ไขได้ทันเหตุการณ์
☻☻☻☻☻☻☻☻
คำแนะนำในการชำระภาษี ประจำปี  2555

ป้าย  หมายความว่า  ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่น เพื่อหารายได้หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่น  เพื่อหารายได้  ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร  ภาพ  หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น


เจ้าของป้าย มีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี  ยกเว้น

➟  ป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรก ให้เสียภาษีป้าย ตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี 

➟  ป้ายที่ติดตั้งบนอสังหาริมทรัพย์ของบุคคลอื่น และมีพื้นที่เกิน 2 ตารางเมตร ต้องมีชื่อและที่อยู่ของเจ้าของป้าย เป็นตัวอักษรไทยที่ชัดเจนที่มุมขวาด้านล่างของป้าย  และให้ข้อความดังกล่าวได้รับยกเว้นภาษีป้าย


❶  ป้ายที่แสดงไว้ ณ โรงมหรสพและบริเวณของโรงมหรสพนั้นเพื่อโฆษณามหรสพ

❷  ป้ายที่แสดงไว้ที่สินค้าหรือสิ่งห่อหุ้มหรือบรรจุสินค้า
❸  ป้ายที่แสดงไว้ในบริเวณงานที่จัดขึ้นเป็นครั้งคราว
❹  ป้ายที่แสดงไว้ที่คนหรือสัตว์
❺  ป้ายที่แสดงไว้ภายในอาคารที่ใช้ประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่นหรือภายในอาคารซึ่งเป็นที่รโหฐาน ทั้งนี้ เพื่อหารายได้ และแต่ละป้ายมีพื้นที่ไม่เกินที่กำหนดในกฎกระทรวง (พื้นที่ไม่เกิน 1 ตารางเมตร) แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์
❻  ป้ายของราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่น ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน
❼  ป้ายขององค์กร ที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล หรือตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น ๆ และหน่วยงานที่นำรายได้ส่งรัฐ
❽  ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย
❾  ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน หรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ตามกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ที่แสดงไว้ ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชนหรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชนนั้น
➟  ภาษีป้ายที่เก็บในเขตราชการส่วนท้องถิ่นใด ให้เป็นรายได้ของราชการส่วนท้องถิ่นนั้น 


(  ให้เจ้าของป้ายซึ่งจะต้องเสียภาษีป้าย ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ภายในเดือนมีนาคมของปี
(  กรณีที่เจ้าของป้ายอยู่นอกประเทศ ให้ตัวแทนหรือผู้แทนในประเทศไทย มีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการแทนเจ้าของป้าย
(  ถ้าของป้ายตาย เป็นผู้ไม่อยู่ เป็นคนสาบสูญ เป็นคนไร้ความสามารถ หรือเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ ให้ผู้จัดการมรดก ผู้ครอบครองทรัพย์มรดกไม่ว่าจะเป็นทายาทหรือผู้อื่น ผู้จัดการทรัพย์สิน ผู้อนุบาลหรือผู้พิทักษ์ แล้วแต่กรณี มีหน้าที่ปฏิบัติการแทนเจ้าของป้าย

มาตรา 14 เจ้าของป้ายผู้ใดที่ติดตั้งป้ายดังต่อไปนี้
(1) ติดตั้งหรือแสดงป้ายอันต้องเสียภาษีภายหลังเดือนมีนาคม 
       ให้เสียภาษีเป็นรายปี (มาตรา 7)
(2)  ติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิม และมีพื้นที่ ข้อความ ภาพ และเครื่องหมายอย่างเดียวกับป้ายเดิมที่ได้เสียภาษีป้ายแล้ว 

        ให้ได้รับการยกเว้นภาษีเฉพาะปีที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย (มาตรา 14 ทวิ)
(3)  เปลี่ยนแปลงแก้ไขพื้นที่ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายบางส่วนในป้ายที่ได้เสียภาษีป้ายแล้ว อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้น
        ให้เสียภาษีเฉพาะจำนวนเงินภาษีที่เพิ่มขึ้น และให้คิดอัตราภาษีตามบัญชีอัตราภาษีป้าย แล้วแต่กรณี
(( ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย  หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลง แก้ไขข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายในป้ายเดิม แล้วแต่กรณี

  สำนักงานหรือที่ว่าการของราชการส่วนท้องถิ่นที่ป้ายนั้นติดตั้ง หรือแสดงอยู่ในเขตราชการส่วนท้องถิ่นนั้น
  สำนักงานหรือที่ว่าการของราชการส่วนท้องถิ่น  ซึ่งการจดทะเบียนยานพาหนะได้กระทำในเขตราชการส่วนท้องถิ่นนั้น
  สถานที่อื่นที่ผู้บริหารท้องถิ่นกำหนด โดยประกาศหรือโฆษณาให้ทราบเป็นเวลาไม่น้อยกว่า 30 วัน นับแต่วันประกาศหรือโฆษณา

ให้ผู้รับโอนแจ้งการรับโอน เป็นหนังสือต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ภายใน 30 วัน นับแต่
วันรับโอน (มาตรา 16)


· พนักงานเจ้าหน้าที่ประเมินภาษีป้ายตามบัญชีอัตราภาษีป้าย แล้วแจ้งการ
ประเมินเป็นหนังสือไปยังเจ้าของป้าย (มาตรา 17)
· กรณีไม่มีผู้มายื่นแบบแสดงรายการ เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหา
(1) เจ้าของป้าย ให้ถือว่าผู้ครอบครองป้ายนั้น  เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย 
(2) ผู้ครอบครองป้าย ให้ถือว่าเจ้าของ หรือ ผู้ครอบครองอาคาร หรือที่ดิน
ที่ป้ายนั้นติดตั้งหรือแสดงอยู่  เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย 
และให้พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมินภาษีป้ายเป็นหนังสือไปยังบุคคล
ดังกล่าว (มาตรา 18)


(  ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ชำระภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ สถานที่ที่ได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไว้ หรือ ณ สถานที่อื่นที่พนักงานเจ้าหน้าที่กำหนด ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน และให้ถือว่าวันที่ชำระภาษีต่อพนักงานเจ้าหน้าที่เป็นวันชำระภาษีป้าย


        ☃ การชำระภาษีป้าย กระทำโดยวิธีการส่งธนาณัติ หรือ ตั๋วแลกเงินของธนาคาร ที่สั่งจ่ายเงินให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่น โดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียน หรือส่งโดยวิธีอื่นตามที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดแทนการชำระต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ก็ได้  และให้ถือว่าวันที่ได้ทำการส่งดังกล่าวเป็นวันชำระภาษีป้าย (มาตรา 19)


(  ถ้าภาษีป้ายที่ต้องชำระมีจำนวนเงิน ตั้งแต่ 3,00 บาท ขึ้นไป จะขอผ่อนชำระเป็น 3 งวด ๆ ละเท่า ๆ กันก็ได้  โดยแจ้งความจำนงเป็นหนังสือให้พนักงานเจ้าหน้าที่ทราบก่อนครบกำหนดเวลาชำระภาษี (มาตรา 19 ทวิ)
                            ☃ การผ่อนชำระภาษี 
   งวดที่ 1 ชำระก่อนครบกำหนดเวลาชำระภาษี 
   งวดที่ 2 ภายใน 1 เดือน นับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดที่ 1
   งวดที่ 3 ภายใน 1 เดือน นับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดที่ 2
      ☃ ถ้าผู้ขอผ่อนชำระภาษีไม่ชำระภาษีป้ายงวดหนึ่งงวดใด ภายใน
กำหนดเวลา ให้หมดสิทธิที่จะขอผ่อนชำระภาษี และให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือน ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน (มาตรา 25 (3)



☃  ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย แสดงหลักฐานการเสียภาษีป้ายไว้ ณ ที่เปิดเผยในสถานที่ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการ (มาตรา 19 ตรี)



☃  ภาษีป้ายที่พนักงานเจ้าหน้าที่ได้แจ้งการประเมินแล้ว  ถ้ามิได้ชำระภายในเวลาที่กำหนด ให้ถือเป็นภาษีป้ายค้างชำระ (มาตรา 20)



☃  ผู้บริหารท้องถิ่น มีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนังสือให้ยึด หรืออายัดและขายทอดตลาดทรัพย์สินของผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายที่ค้างชำระ  เพื่อนำเงินมาชำระค่าภาษีป้าย ค่าธรรมเนียม และค่าใช้จ่ายโดยมิต้องขอให้ศาลสั่ง หรือออกหมายยึด ทั้งนี้ ตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด (มาตรา 21)



☃  เงินที่ได้จากการขายทอดตลาดทรัพย์สิน  ให้หักไว้เป็นค่าใช้จ่ายในการยึด อายัด  หรือขายทอดตลาด เหลือเท่าใดให้ชำระเป็นค่าภาษีป้าย ถ้ายังมีเงินเหลืออยู่อีกให้คืนแก่เจ้าของทรัพย์สินนั้น (มาตรา 22)



☃  เมื่อได้มีการยึดหรืออายัดทรัพย์สินไว้แล้ว ถ้าได้มีการชำระภาษีป้ายที่ค้างชำระ ค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายในการยึด หรืออายัดทรัพย์สินโดยครบถ้วนก่อนการขายทอดตลาด  ให้ผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย สั่งถอนการยึดหรืออายัดนั้น (มาตรา 23)



☃  ผู้ใดเสียภาษีป้ายโดยไม่มีหน้าที่ต้องเสีย  หรือเสียเกินกว่าที่ควรต้องเสีย มีสิทธิได้รับเงินคืน



     ✰  การขอรับเงินคืน ให้ยื่นคำร้องต่อผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ซึ่งผู้บริหารมอบหมาย ภายใน 1 ปี นับแต่วันที่เสียภาษีป้าย และให้ผู้ยื่นคำร้องส่งเอกสารหลักฐานหรือคำชี้แจงใด ๆ ประกอบคำร้องด้วย



     ✰  เมื่อผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย เห็นว่าผู้ยื่นคำร้องมีสิทธิได้รับเงินคืน ให้สั่งคืนเงินให้โดยเร็ว และแจ้งให้ผู้ยื่นคำร้องทราบเพื่อมาขอรับเงินคืนภายใน 1 ปีนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง



      ✰  การกระทำใด ๆ เพื่อให้เสียภาษีป้ายน้อยลงกว่าที่ได้เสียไปแล้ว ให้มีผลเมื่อเริ่มต้นปีภาษีป้าย



มาตรา 25  ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายเสียเงินเพิ่ม นอกจากเงินที่ต้องเสียภาษีป้ายในกรณีและอัตราดังต่อไปนี้ 


( ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่ม 10% ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 


       ❖ เว้นแต่ กรณีที่เจ้าของป้ายได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่จะได้แจ้งให้ทราบถึงการละเว้น ให้เสียเงินเพิ่ม 5% ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย


(  ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง ทำให้จำนวนเงินที่จะต้องเสียภาษีป้ายลดน้อยลง  ให้เสียเงินเพิ่ม 10% ของภาษีป้ายที่ประเมินเพิ่มเติม



         ❖ เว้นแต่ กรณีที่เจ้าของป้ายได้มาขอแก้ไขแบบแสดงรายการภาษีป้ายให้ถูกต้อง ก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมิน


( ไม่ชำระภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่ม 2% ต่อเดือน ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน 


         ☃  เงินเพิ่มให้ถือว่าเป็นภาษีป้าย



ในการปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจดังต่อไปนี้


( เข้าไปในสถานที่ประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ของผู้มีหน้าที่เสี่ยภาษีป้าย หรือบริเวณที่ต่อเนื่องกับสถานที่ดังกล่าว หรือสถานที่ที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีป้าย เพื่อตรวจสอบว่าผู้มีหน้าที่เสี่ยภาษีป้ายได้ปฏิบัติการถูกต้องหรือไม่


(  ออกคำสั่งเป็นหนังสือ เรียกผู้มีหน้าที่เสี่ยภาษีป้ายมาให้ถ้อยคำ หรือให้ส่งบัญชีหรือเอกสารเกี่ยวกับภาษีป้าย มาตรวจสอบภายในกำหนดเวลาอันสมควร


(  พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจำตัวเมื่อบุคคลซึ่งเกี่ยวข้องร้องขอ


(  เมื่อปรากฏว่าเจ้าของป้ายมิได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย หรือยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจแจ้งการประเมินย้อนหลังได้ไม่เกิน 5 ปี นับแต่วันที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมิน



☞ ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายที่ได้รับแจ้งการประเมินภาษีป้าย เห็นว่าการประเมินนั้นไม่ถูกต้อง มีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ที่ได้รับมอบหมายได้ ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน
 (มาตรา 30)


    ( การอุทธรณ์ให้ยื่นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ตามแบบทีกระทรวงมหาดไทย
กำหนด


       ( การอุทธรณ์ไม่เป็นเหตุให้ทุเลาการชำระภาษีป้าย เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจากผู้บริหารท้องถิ่น


☞ ผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมาย อาจมีหนังสือเรียก
ผู้อุทธรณ์มาให้ถ้อยคำเพิ่มเติม  หรือให้ส่งเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องมาเพื่อประกอบการพิจารณาได้ (มาตรา 31)


        ( ถ้าผู้อุทธรณ์ไม่ยื่นอุทธรณ์ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน ไม่ปฏิบัติตามหนังสือเรียก ไม่ยอมให้ถ้อยคำ หรือไม่ยอมส่งเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องโดยไม่มีเหตุอันสมควร  ผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมาย  มีอำนาจยกอุทธรณ์
นั้นได้


☞ ผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายวินิจฉัยอุทธรณ์ให้เสร็จภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์  และแจ้งคำวินิจฉัยพร้อมด้วยเหตุผลเป็นหนังสือไปยังผู้อุทธรณ์ และพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งได้ทำการประเมินโดยเร็ว (มาตรา 32)


☞ ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยของผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมาย โดยฟ้องเป็นคดีต่อศาลภายใน 30 วัน นับแต่วันได้รับแจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์  เว้นแต่เป็นการยกอุทธรณ์ (มาตรา 33)



( การฟ้องคดี จะกระทำได้ต่อเมื่อได้ปฏิบัติตามขั้นตอนการอุทธรณ์แล้ว คือ อุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่น หรือ ผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายภายใน 30 วัน นับแต่วันได้รับแจ้งการประเมิน


☞  กรณีที่มีคำวินิจฉัยอุทธรณ์ถึงที่สุด ให้คืนเงินค่าภาษีป้ายให้แก่ผู้อุทธรณ์ 
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมาย แจ้งให้ผู้อุทธรณ์ทราบโดยเร็วเพื่อมาขอรับเงินคืนภายใน 1 ปี นับแต่วันที่ได้รับแจ้ง (มาตรา 33 ทวิ)

	มาตรา
	ฐานความผิด
	บทกำหนดโทษ

	34
	ผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ หรือนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพื่อหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้าย
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 ปี
   หรือ ปรับตั้งแต่ 5,000-50,000  
   บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

	35
	ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย
	- ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ 
   5,000-50,000 บาท

	35 ทวิ
	ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามมาตรา 7 วรรคสาม
	- ต้องระวางโทษวันละ 100 บาท  
   เรียงรายวันตลอดระยะเวลาที่ทำ 
   ความผิด

	36
	ผู้ใดไม่แจ้งการรับโอนป้ายตามมาตรา 16 หรือไม่แสดงการเสียภาษีป้ายตามมาตรา 19 ตรี
	- ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ 1,000-
   10,000 บาท

	37
	ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติการของพนักงานเจ้าหน้าที่ มาตรา 27 (1) หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ ซึ่งสั่งตามมาตรา 27 (2)
	- ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือน
   หรือปรับตั้งแต่ 1,000 -20,000 
   บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

	38
	กรณีผู้กระทำความผิดตามพ.ร.บ.นี้ ถ้าผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายเห็นว่าเป็นความผิดที่มีโทษปรับสถานเดียว หรือมีโทษจำคุก หรือปรับและโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือน ให้ผู้บริหารท้องถิ่นมีอำนาจเปรียบเทียบสถานเดียวได้ในกรณี ดังต่อไปนี้
(1) เขตกรุงเทพมหานคร ให้ผู้ว่าราชการ 
      กรุงเทพมหานคร หรือ ผู้ซึ่งผู้ว่าราชการ
      กรุงเทพมหานครมอบหมาย เป็นผู้มี
      อำนาจเปรียบเทียบ
(2) เขตราชการส่วนท้องถิ่นอื่น ยกเว้นกทม.
      ให้ผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ซึ่งผู้บริหาร
      ท้องถิ่นมอบหมายของแต่ละเขต เป็นผู้มี
      อำนาจเปรียบเทียบ
	- เมื่อผู้ต้องหาได้ชำระเงินค่าปรับ
   ตามที่เปรียบเทียบภายใน 30 วัน  
   นับแต่วันที่มีการเปรียบเทียบ ให้ถือ 
   ว่าคดีเลิกกัน ตามประมวลกฎหมาย
   วิธีพิจารณาความอาญา
- ถ้าผู้ต้องหาไม่ยินยอมตามที่เปรียบเทียบ
   หรือเมื่อยินยอมแล้วไม่ชำระเงินค่าปรับ 
   ภายในกำหนดเวลา ให้ดำเนินคดีต่อไป



	39
	เงินค่าปรับตามพ.ร.บ.นี้ ให้เป็นรายได้ของราชการส่วนท้องถิ่นนั้น
	-

	39 ทวิ
	กรณีที่ผู้กระทำความผิดซึ่งต้องรับโทษตามพ.ร.บ. นี้เป็นนิติบุคคล กรรมการผู้จัดการ ผู้จัดการ หรือผู้แทนของนิติบุคคลนั้น 
	- ต้องรับโทษตามที่บัญญัติไว้สำหรับ 
   ความผิดนั้น ๆ ด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ 
   ว่าตนมิได้รู้เห็นหรือยินยอมในการกระทำ
   ความผิดของนิติบุคคลนั้น


◈◈ คำแนะนำในการชำระภาษีบำรุงท้องที่ ประจำปี 2555◈◈








หลักการสำคัญ








ที่ดินที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่





✦ การยื่นแบบแสดงรายการที่ดินและการสำรวจ ✦








✰✰ การชำระภาษีบำรุงท้องที่ ✰✰























เงินเพิ่ม








เจ้าพนักงานประเมิน








การอุทธรณ์








บทกำหนดโทษ











คำแนะนำในการชำระภาษีโรงเรือนและที่ดิน  ประจำปี 2555








หลักการสำคัญ








ทรัพย์สินที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน 











ผู้มีหน้าที่ชำระภาษี 





 











ขั้นตอนการชำระภาษี 





 











การประเมินค่ารายปี





 











การร้องขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ และการร้องขอให้ยกเว้นขอให้ปลดภาษี


หรือขอลดค่าภาษี (การอุทธรณ์ต่อหน่วยงานจัดเก็บภาษี)




















การพิจารณาของคณะผู้บริหารท้องถิ่น





 











การดำเนินคดีอาญา และอายุความ





 











การคำนวณค่ารายปี


กรณีเจ้าของทรัพย์สินไม่มายื่นแบบ ภ.ร.ด.2





 











การเก็บภาษี และการบังคับตามกฎหมาย





 











การบริหารการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน





 








คำแนะนำการชำระภาษีป้าย











ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย











ป้ายที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี











การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย











การติดตั้งป้ายหลังเดือนมีนาคมและการเสียภาษีป้าย











สถานที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย








การโอนป้าย











การประเมินภาษีป้ายและการชำระภาษีป้าย














เงินเพิ่ม








พนักงานเจ้าหน้าที่








การอุทธรณ์











บทกำหนดโทษ











บทกำหนดโทษ (ต่อ)











