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มนุษย์คิดค้นสิ่งประดิษฐ์ใหม่ๆ เช่น เครื่องจักร เครื่องยนต์ ทั้งรถยนต์    เครื่องบิน เครื่องอำนวยความสะดวกสบายต่างๆ แต่ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีเหล่านี้ที่มีส่วนส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมมากขึ้น รวมทั้งกระบวนการผลิตในอุตสาหกรรมก็ยังไปทำลายระบบนิเวศ ความสมดุลของธรรมชาติ


  แต่เราทุกคนช่วยปกป้องสิ่งแวดล้อมได้ เพียงการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ที่มีฉลากสิ่งแวดล้อมเป็นตัวเลือกแรก      แต่ผู้บริโภคอาจจะสับสน ตรา หรือสัญลักษณ์บนฉลากสิ่งแวดล้อมนั้นมีลักษณะอย่างไร ขอแนะนำให้สังเกตง่ายๆ จาก 4 ประเภทหลัก ดังนี้
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ประเภทที่ 1 คนกลางเป็นคนออกฉลาก ไม่ใช่ผู้ซื้อ ไม่ใช่ผู้ขาย เป็นคนการันตีว่าสินค้านั้นเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม หรือดีกว่าสินค้าประเภทเดียวกันอย่างไร เช่น ฉลากเขียว ได้รับการรับรองจากคณะกรรมการโครงการฉลากเขียว ที่มีสถาบันสิ่งแวดล้อมไทยร่วมกับสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมเป็นเลขานุการ และ Green Leaf จากมูลนิธิใบไม้เขียว ตัวอย่างสินค้าที่ได้รับฉลากประเภทที่ 1 เช่น, กระดาษชำระ Cellox special, ตราช้างแฟ้มสันกว้าง 120F และ แฟ้ม 2 ห่วง 210 PF upgrade, โรงแรมรอยัลปริ๊นเซส หลานหลวง เป็นต้น
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โดยเทศบาลตำบลไม้เรียง











               


ประเภทที่ 2 self declare ซึ่งบอกว่าตัวเองดีต่อสิ่งแวดล้อมอย่างไร เช่น ถุงของห้างสรรพสินค้าที่จะประทับตราเองว่าถุงนี้สามารถรีไซเคิลได้ หรือผงซักฟอกบางยี่ห้อที่เขียนว่าคืนน้ำใสให้โลกสวย มีตราโลโก้ที่ออกแบบเอง ซึ่งเป็นการชี้แจงถึงผลิตภัณฑ์ของตนเองดีต่อสิ่งแวดล้อม ตัวอย่างข้างล่าง คือ SCG ECO-value ของ เอสซีจี เช่น กระดาษถ่ายเอกสาร Idea green,กระเบื้องเซรามิค ตรา COTTO Touch Series
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ประเภทที่ 3 ใช้วัฏจักรชีวิตของผลิตภัณฑ์มาเป็นตัวคำนวณ หรือที่เรียกว่า LCA (Life Cycle Assessment) ประเภทนี้ เช่น ฉลากคาร์บอน ฉลากที่รับรองสินค้าเกษตรอินทรีย์ และคาร์บอนฟุตพริ้นท์ ตัวอย่างเช่น เครื่องดืมโค๊ก ชนิดกระป๋อง ปริมาตรสุทธิ 325 ซม.3 ไก่ย่างเทอริยากิ ตราซีพี, มาม่าเส้นน้ำใส , น้ำนมถั่วเหลือตราไวตามิลล์, ขนมขบเคี้ยวสำหรับสุนัข Jerhigh Chicken Stick ขนาด 80 กรัม ฯลฯ
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ประเภทที่ 4 Single Issue โดยชูประเด็นเดียวว่ารักษาสิ่งแวดล้อมอย่างไร เช่น ช่วยประหยัดพลังงานในคอมพิวเตอร์ ประหยัดพลังงานในเครื่องใช้ไฟฟ้า ที่เห็นผ่านตากันบ่อยๆ เช่น Energy Star บนอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ หรือ แม้แต่ฉลากประหยัดไฟฟ้าเบอร์ 5 ก็อยู่ในกลุ่มนี้
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